

买保健食品先上网查查更靠谱

在国家官网不仅能查询真假,还能知道其功能

时下,保健食品令不少重视身体健康的中老年人痴迷不已。不少商家也瞅准了老年人,组织各种会议、旅游、体验等活动,推销产品。但不少人购买后发现并非保健食品。11日上午,济南市食品药品监督管理局局长靳磊携各个业务处室负责人来本报接听读者热线,相关负责人向来电市民解释如何辨别保健食品,怎样购买才更放心。



工作人员现场核查保健食品的真伪信息。本报记者 张中 摄

本报记者 王皇 万兵 实习生 田黎明 杨娇 田丽怡

孝敬爸妈,从帮助他们查保健食品的真假开始

11日,有三位市民来电咨询保健食品问题。其中一位80岁的老人自己不会上网,特地打电话来咨询自己购买的一款产品是不是合法的保健食品。济南市食药监局副局长李学忠接听电话后,当即请来保健食品化妆品处的负责人,现场查询。

“老年人是保健食品的主要销售对象。但是保健食品售价不低甚至还可能出现虚假宣传,老年人却很难分辨。”济南市食药监局保健食品化妆品监管处相关负责人说,保健食品在外包装上都应该有一个小蓝帽,并且都有一个批准文号。市民购买前可以通过外包装查看,如果这两个东西都没有,就肯定不是保健食品。

但是仅由此判断还不够,因为部分厂家或者经销商可能还会使用编造的批文或小蓝帽。上述负责人建议,中老年人购买保健食品前,可以自己或

让子女在国家食品药品监督管理局网站数据查询一栏,选择保健食品项目,输入批文或产品名称查询。“查不到,就说明不是保健食品。根据我们接到的投诉情况,一般有可能是普通食品。普通食品和保健食品不同。”该负责人说。

保健食品没有神效也不能治病,小心虚假宣传

保健食品还可能存在虚假宣传,声称能治疗疾病,进行数据查询也能避免受骗。“保健食品不是药品,不能治病,也不能声称治病。切勿听信将保健食品比成灵丹妙药的虚假夸大宣传。”该负责人说,在上述网站

查询保健食品时,能查询到具体的保健功能、适宜人群和不适宜人群。

“保健食品的功能范围国家认可的有27种,超出这些范围也不是保健食品。”该负责人说。记者从国家食药总局网站

查询到,保健食品的这27种功能有增强免疫力;辅助降血脂;辅助降血糖;抗氧化;辅助改善记忆;缓解视疲劳;促进排铅;清咽;辅助降血压;改善睡眠;促进泌乳;缓解身体疲劳;提高缺氧耐受力;对辐射危害有辅助保

护功能;减肥;改善生长发育;增加骨密度;改善营养性贫血;对化学性肝损伤的辅助保护作用;祛痤疮;祛黄褐斑;改善皮肤水分;改善皮肤油分;调节肠道菌群;促进消化;通便;对胃黏膜损伤有辅助保护功能。

参加保健食品推销会,别忘了查看卖家的资质

不少老年人喜欢参加推销保健食品的会议,甚至逢开会必参加,一参加就买一堆高价产品,其中就包括商家声称的保健食品。

不过,大爷大妈开会前别忘了看看组织方的资质。早在2013

年时,济南市食品药品监督管理局就出台了《关于规范保健食品会议营销行为的通知》。

符合举办条件的会销举办者须持《保健食品会议营销证明》租(借)会销场地,并在会销现场醒目位置张贴加盖公章

办者单位公章的《营业执照》(副本)复印件、《保健食品会议营销承诺书》。市民看到了这些证明之后再进门开会不迟。

不过,还得当心虚假宣传,真要买会议上推荐的产品,可

以先上国家食药监局网站查查是否真是保健食品,到底有啥保健功能。如果能联系子女货比三家,那就更好了。济南市食药监局相关负责人提醒市民要通过正规的渠道购买保健食品,索要正规的销售凭据。

现场

局长教给学校食堂买菜时索证

来源不明的农产品批批检测

本报记者 王皇 万兵
实习生 田黎明 杨娇 田丽怡

“我是一个学校食堂的经营者,现在食品抽检频率高,而且学校食堂就餐人数多风险也大。我担心万一发现我们进的蔬菜农残超标,或者学生吃了我们进的菜食物中毒,我从批发商那里进菜也很难把关……”11日上午10点刚过,第一个来电人是一位学校食堂的经营者,济南市食药监局局长靳磊接听后,手把手教这位学校食堂经营者索证索票。

靳磊说,新食品安全法规定,食品经营者履行了食品安全法规定的进货查验等义务,有充分证据证明其不知道所采

购的食品不符合食品安全标准,并能如实说明其进货来源的,可以免于处罚。这个规定有助于问题食品溯源,避免了流通环节经营者承担上游生产环节出现的问题。不过这则新规定,还要留有销售者的姓名、营业执照、身份证、手机号等信息。一旦出现问题,能追溯到供货商。”靳磊说,济南市正在食用农产品市场推行“一票制”,从批发市场批发菜品销售方和购买方会各自保留一张凭证,

这个凭证一式两联,双方能对上号。

“目前济南市各大大批发市场多数已使用电子秤,能够打出凭证。买菜人应该优先选择能提供凭证的批发商处购菜。对普通消费者,在农贸市场买菜时,也应该索取小票。”靳磊说。

食用农产品的安全不仅需要追溯更需要市场把关,做好准入。济南市食药监局流通处相关负责人介绍,目前济南市正在准备出台济南市食用农产品准入准出制度。食药部门、农业部门等食品安全相关部门已经会签,已递交市政府研究。

根据《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,食

用农产品生产企业或者农民专业合作社经济组织及其成员生产的食用农产品,由本单位出具产地证明;其他食用农产品生产者或者个人生产的食用农产品,由村民委员会、乡镇政府等出具产地证明;无公害农产品、绿色食品、有机农产品以及农产品地理标志等食用农产品标志上所标注的产地信息,可以作为产地证明。

“溯源和食品安全是两回事儿。如果食用农产品有检测报告,就能证明安全。如果没有检测报告,有产地证明,就需要源头和市场抽检。而来源不明的农产品,则需要批批检测,以确保上市安全。”靳磊说。

12个农产品市场今年将“考试”

本报3月11日讯(记者 王皇 实习生 田黎明) 11日,记者获悉,今年济南市计划从3月中旬开始,对全市12个示范农产品市场进行食用农产品市场销售良好规范公开评价,监督食用农产品市场的主办方履行主体责任。

考核评价的实施对象为2015年上报省食药监局的12个典型示范市场,其中历城2个,其他区县各1个。分别是:章丘市刁镇蔬菜批发市场(章丘)、平阴县黄河市场(平阴)、济南曲堤蔬菜销售有限公司(济阳)、商河县富东农贸市场(商河)、吉祥苑农贸副食品市场(历下)、济南海鲜大市场(市中)、山东匡山农产品综合交易市场(含蔬菜交易市场)(槐荫)、济南堤口果品批发发展有限责任公司(天桥)、济南七里堡蔬菜综合批发市场(历城)、济南维尔康肉类水产批发市场(历城)、济南大峰山农产品销售中心(长清)、贤文菜市场(高新)。

朋友圈代购化妆品出了问题难维权

本报3月11日讯(记者 王皇 万兵) 朋友圈刷屏飞的海外化妆品代购以价格低的优势吸引了很多人,可如何辨别真伪却是个问题。11日,济南市食药监局保健食品化妆品监管处相关负责人说,目前国家对海外化妆品代购监管还没有相关法规。

该负责人介绍,国家食品药品监督管理局对进口化妆品有相关管理规定,分为两类有不同规定。一类是特殊用途化妆品,指用于育发、染发、烫发、脱毛、美乳、健美、除臭、祛斑、防晒的化妆品。这类化妆品需要到食品药品监督管理局取得批准文件。第二类是非特殊用途化妆品,如护肤产品这样的普通化妆品,则需要取得备案凭证。

该负责人说,个人代购海外化妆品,与在国内有代理机构,办理了正规手续的进口化妆品商不同。前者购买的化妆品没有相关标识,也没有销售凭证,消费者无法维权。后者则必须贴有中文标识,注明代理商的地址、联系方式等。

网上的食药违法省城也要严打

本报3月11日讯(记者 刘雅菲) 11日,记者从济南市食品药品监督管理局稽查工作会议获悉,为保障市民的食药安全,今年济南在食品药品稽查方面将下大工夫。对于重大案件或者食品安全事故,将实施“一案双查”和行政问责。

对于小批量、零散产品,以及存在可疑安全风险的重点企业、重点品种和重点安全性指标等开展的抽检,抽样人员将在抽检过程中通过现场检查笔录等形式锁定产品来源渠道、产品数量、销售去向和数量等,避免一旦发现产品不合格或造成危害,出现人走物空、稽查难到位、危害难控制的局面。

流动摊贩、季节性瓜果摊的食品安全监管一直是个难题,对此,济南将严把抽检跟踪关,对于抽检发生的问题,除了要对抽检单位处罚外,还将做深入调查,上查下追。

此外,互联网领域的食品药品违法犯罪目前呈现高发态势,济南将积极探索互联网领域的线索排查、事实认定、依法查处的有效办法,查处利用互联网从事违法犯罪行为的案件。